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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКтеРЖГ.'.КА І0В0Т1І

It Актуальність дослідження. Важливою складовою частиною 

здійснення економічних реформ в Україні в аграрна реформа. Основ­

на мета реформування - приватизація землі і майна і відродження 

приватних господарських структур, зокрема фермерського укладу.

Відродження фермерства не є самоціллю. Воно зумовлене соці­

ально-економічними процесами суспільних перетворена, що відбува­

ються в Україні. Перш за асе відновлення права селян на приватну 

власність і господарське самовизначення. А багатовікова світова 

практика довела найбільш відповідність власницьки. і господар­

ським інтересам селян саме фермерських господарств. Далі, фермер­

ський уклад це саме той, якого не вистачав для забезпечення ріа- 

ноукладності аграрної економіки за умов домінуючого ta товарному 

ринку громадського оектору. Ці аргументи е актуальними як для 

України в цілому, так і для Закарпатського регіоцу зокрема.

Однак світова практика свідчить, що розвиток фермерства в 

умовах індустріального суспільства і зрілих ринкових відносин 

зумовлює виникнення широкої мережі фермерських кооперативів, які 

функціонують у сфері виробничої і соціальної інфраструктури. В 

даний час в багатьох країнах світу число фермерських кооперати­

вів значно перевищуе число фермерських господарств.

Кооперування фермерів започаткувалось одразу з відродженням 

фермерства і в Україні, в тому числі а Закарпатській області. 

Зумовлено це невеликими розмірами фермерських господарств, висо­

ким рівнем їх інтенсифікації. Передумови розвитку фермерського 

кооперування склались уже в структурі постачання, виробничого 

обслуговування і збуту продукції. Майже третина фермерських гос­

подарств Закарпаття купляє ресурси, послуги та продай продукцію,
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вступаючи в господарські торгово-кооперативні зв"язки а іншими 

фермерами, з населенням. Належна організація цих на сьогодні ви­

падкових ав"яаків, їх стабілізація, перевищення на планово-еконо­

мічну основу можлива на базі фермерського кооперування. Причому 

вже на перших початках фермерського кооперування одержали розви­

ток всі його напрями: постачання, виробниче, обслуговувана , 

абуг і перероблення про;іукції, кредитування, соціальне обслуго­

вування.

В останній час зазначеним проблемам в їх науковому, теоре­

тичному і практичному аспекті приділяється велика увага. Особли­

во широко в Україні почали 8иявлятись наукові праці та публіка­

ції, які присвячені проблемам організації фермерських господарств. 

Серед цих прьць слід відзначити роботи VfUitK. М .Й., Месель-Весе- 

ляка З .Я ., Саблука П .Т ., . Срчишина В .В ., Іівпоть-

ко Л.О. та інших.

З проблем фермерської кооперації, на жаль, серйозних дослід­

жень ще немае і публікацій теж мало. Актуальність цієї проблеми 

сьогодні просто визнається практично і теоретично, в значній мі­

рі зважаючи на світовий досвід. Але методологічних і методлчних 

розробок з питань фермерського кооперування ще немае.

Іцо ж стосується регіональних аспектів проблеми відродження 

в Україні фермерства va розвитку фермерської кооперації та ці 

аспекти ще менше досліджені. Зумовлено це ще нестабільністю про­

ячу регіональних особливостей розвитку ци”. процесів, відсутністю 

належної для винчення кількості оуб"єктів господарювання г трива­

лості їх діяльності.

І'іж тим, Закарпатська область - це "ой регіон, де скоріше 

і аира&ніше інших проявились особливості в розвитку фермерства 

і передумови фермерської кооперації.
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Вое це в комплексі взяте і зумовило вибір теми і напрям ди 

сертаційного дослідження.

2 . Мета і завдання дослідаення. Метою дослідження е розроб­

ка організаційних та економічних аспектів формування в Закарпат­

ському регіоні різноукладної аграрної економіки, відродження фер­

мерства і розвитку фермерської кооперації.

Для досягнення поставленої мети в процесі дослідження виріщу- 

вались такі завдання:

- розробка теоретичних основ, принципів, шляхів і регіональ­

них особливостей формування різноукпадної аграрної економіки;

- вивчення загальноекономічних передумов та обгрунтування 

регіональних особливостей розвитку фермерства ;

- обгрунтування регіональних особливостей і розробка пропо­

зицій заснування і діяльності селянських /фермерських/ госпо­

дарств на базі особистих підсобних господарств населення, земель­

них і майнових паїв селян, вилучених з громадських сільськогоспо­

дарських підприсмств ;

- вивчення загальноекономічних передумов розвитку фермер­

ської кооперації;

- обгрунтування регіональних особливостей і розробка пропо­

зицій щодо сільськогосподарського та несільськогосподарського 

кооперування фермерів.

3. Предмет та об"екти дослідження, Предметом дослідження в 

георетико-мегодологічні, методичні та практичні аспекти формуван­

ня різноукладності в аграрній економіці, розвитку фермерства та 

фермерської кооперації в умовах особливостей Закарпатської обла­

сті. Дослідження по темі дисертації проводились на матеріалах 

розвитку сільс: :ого господарства і оелянських /фермерських/ гос­

подарств Закарпатської області.



•і. Методологія та методика дослідження. Теоретична та мето­

дологічна основа дисертаційної роботи базується на основних поло­

женнях ринкової економіки. При розробці концепції дисертації ви­

користані теоретичні та практичні результати робіт вітчизняних 

вчених-економістів і практиків та зарубіжні публікації і досвід 

у сфері розвитку фермерства і фермерської кооперації.

В процеоі дослідження використовувались загальнонауковий ді­

алектичний метод, методи економічного аналізу, монографічний ме­

тод, метод групувань, розрахунковий, абстрактно-логічний та інші 

методи і прийоми проведення економічних досліджень.

5 . Наукова новизна і регультати дослідження, які виносяться 

на захист. Наукова новизна досліджень полягає в розробці окремих 

теоретико-методологічних питань формування різноукладності в аг­

рарній економіці, розвитку фермерства і фермерської кооперації ч 

умовах особливостей Закарпатської області, зокрема:

- обгрунтовані загальні принципи, шляхи та регіональні особ­

ливості формування різноукладності аграрно: економіки;

- сформульована система регіональних особливостей розвитку 

фермерства в Закарпатській області, обгрунтовано комплексний вза- 

ємозумовлений і причинно-наслідковий характер прояву цих особли­

востей ;

- розроблена концепція заснування і діяльності селянських 

/фермерських/ господарств на базі особистих підсобних господарств 

населення ;

- сформована система загальноекономічних зясад функціонуван­

ня фермерської кооперації, яка включає: класифікацію напрямів ко­

оперування; характерні риси кооперативів, їх відмінностей від 

корпорації ; взаємовідносини кооперативів з фермерами і державно­

го регулювання діяльності кооперативів;

- 4 -
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- обгрунтована концепція нас ільськогосподароького кооперу­

вання фермерів, Сформульовані напрями його здійснення з враху­

ванням регіональних особливостей розвитку фермерства в Закарпат­

ті.

На основі проведених досліджень одержані основні результати, 

які виносяться нг) захист:

- організаційні форми функціонально-галузевого і територі­

ально-ієрархічного формування різноукладної аграрної економіки}

- багаторівневу мікроекономічну модель розвитку різноуклад­

ної аграрної економіки в умовах особливостей Закарпь.оької обла­

сті і

- пропозиції щодо шляхів ф о р м у в а н н я  різноукладної аграрної 

економіки в Закарпатській області та етапів реформування сіль­

ськогосподарських підприємств громадського сектору ;

- класифікація регіональних особливостей відородкення і 

дальшого розвитку фермерства в Закарпатській області і характе­

ристика їх прояву ;

- прогнозні оці ніш шляхів, масштабів і типів розвитку фер­

мерства в регіоні і

- пропозиції щодо заходів підтримки відродження і дальшого 

розвитку фермерства органами державної влади різних рівнів;

- пропозиції щодо заснування і діяльності фермерських гос­

подарств на базі: оообистих підсобних господарств населення та 

зміцнення останніх;

- методики вилучення селянами своїх земельних і майнових 

паїв з володіння сільськогосподарських підприємств і заснування 

на них фермерських господарств ;

- пропозиції щодо шляхів розвитку фермерської кооперації та 

організаційно-економічного механізму її підтримки;
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- класифікація факторів, що спонукають до ^сільськогоспо­

дарського кооперування фермерів з вракуванням регіональних особ­

ливостей розвитку фермерства в Закарпатті.

6 . Практичне значення результатів дослідження полягає в то­

му, що на основі теоретичних розробок сформульовані конкретні 

пропозиції з питань формування різноукладної аграрної економіки, 

розвитку фермерства і фермерської кооперації в умовах особливос­

тей Закарпатської області.

Найбільш важливе практичне значення мають слідуючі розробки: 

принципи і щляхи формування різноукладнссті в аграрній економіці 

та етапи реформування в цьому зв”язку сільськогосподарських під­

приємств громадського сектору ; організаційні форми [ункціонально- 

галузевого і територіально-ієрархічного формування різноукладної 

аграрної економіки; багаторівнева мікроекономічна модель розвит­

ку рі зноукладної аграрної економіки ь умовах особливостей Закар­

патської області ; класифікація факторів регіональних особливос­

тей відродження і дальшого розвитку фермерства і характеристика 

їх прояву; прогнозні оцінки шляхів, масштабів і темпів рочвитку 

фермерства в регіоні, пропозиції и;одо заходів підтримки фермер­

ства органами державної влади різних рівнів; пропозиції щодо 

заснування і діяльності фермерських господарств на базі особис­

тих підсобних господарств населення та зміцнення останніх; ме­

тодики вилучення селянами своїх земельних і майнових паїв з воло­

дінню сільськогосподарських підприємств і заснування на них фер­

мерських господарств; пропозиції щодо шляхів розвитку фермер­

ської кооперації та організаційно-економічного механізму підтрим­

ки; класифікація факторів, що спонукають до несільськогосподар- 

ського кооперування фермерів з врахуванням регіональних особли­

востей розвитку фермерства в Закарпатті.



Ці пропозицій можуть бути використані: при підготовці зако­

нодавчих актів; в практичній діяльності сільськогосподарських 

органів і фермерських спілок; в практичній діяльності фермерів 

і створених ними Кооперативів.

?. Зв"язок роботи з планом НИР. Дисертація виконана у від­

повідності з плином наукових досліджень Закарпатського інституту 

агропромислового виробництва по розділу "Розвиток фгпм господа­

рювання" .

8. Апробація і впровадження результатів досліджень. Наукові 

положення і результати, які одержані в процесі дослідження, опуб­

ліковані у виданнях практичного і методичного характеру і науко­

вих статтях.

Основні положення дисертаційної роботи апробовані на науко­

во-практичних конференціях в Закарпатському інституті агропромис­

лового виробництва, обласному управлінні сільського господарства 

і продовольства та на семінарах і зустрічах з фермерами області, 

Берегівського, Хустського, Ужгородського, Мукачівського районів.

Пропозиції та рекомендації, підготовлені на основі резуль­

татів досліджень, прийняті до впровадження Закарпатським облас­

ним управлінням сільського господарства і продовольства 8 питань 

розвитку фермерства і Українською асоціацією фермерів - з пи­

тань розвитку фермерської кооперації.

9. Публікації. З проблеми, що досліджується, пощукачам опуб­

ліковано п"ять робіт загальним обсягом 1,2 ум. друк. арк. /спи­

сок наведено в кінці автореферату/.

10. Обсяг } структура дисертації. Дисертація написана укра­

їнською мовою, ьикладена на 143 оторінках машинописного тексту, 

має вступ, три розділи, висновки та пропозиції, містить 28 таб­

лиць, 2 малюнки і список використаної літератури з ?2  найману-
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вань га додатки з 4 найменувань.

Структура дисертації гака:

Вступ.

Розділ І. Загальні і специфічні передумови розвитку фермер­

ства і різноукладності в аграрному секторі. І .І . Зегальноеконо- 

номічні передумови розьитку фермерства і іормування різноу-пад- 

ності. 1.2. Принципи і шляхи формування різноукладності. 1 .3 . Ре­

гіональні особливості формування різноукладності.

Розділ П. Регіональні особливості, форми і шляхи розвитку 

фермерстве. 2 .1 . Регіональні особливості розвитку фермерства.

2 .2 .  Регіональні особливості заснування і діяльності фермерських 

господарств на базі особистих підсобних господарств населення.

2 .3 . Створення селянських /фермерських/ господарств на б»зі зе­

мельних та майнових паїв.

Розділ Ш. Регіональні особливості формування фермерської 

кооперації. 3 .1 . Загальноекономічні передумови розвитку фермер­

ської кооперації. 3 .2 . Регіональні передумови і шляхи сільсько­

господарського кооперування фермерів. 3 .3 . Регіональні передумо­

ви і напрями ^сільськогосподарського кооперування фермерів.

Висновки і пропозиції. Література. Додатки.

П. Основні результати дослідження

Основне здійснен::я аграрної реформи полягпс у відродженні 

конкурентоздатної різноукладної аграрної економіки. Зміст роз- 

в"язанк.: цієї проблеми полг.гае в тому, щоб відродити ті уклади, 

які були в Україні, але були дискриміновані /це,перш за все, 

фермерський уклад/ і започаткувати нові уклади, які набули роз­

витку за рубежом. Йдеться про фермерську кооперацію і про мале 

підприємництво у сфері нес і льс ь кого сподарсь ко ї сфери агропромис­

лового виробництва. Відродження зазначених укладіз і реформурання
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існуючого укладу - громадського сектору аграрної економіки скла- 

дао суть формування різноукладності в аграрніЯ економіці і квінт- 

исвнцію аграрної політики і реформи.

Відродження і формування р ізн о у к л а д н о ст і в агр а р н ій  ек о н о ­

м іц і мав певно п ід гр ун тя  в надрах с т а р о ї  стр ук тур и  а гр а р н о ї е к о ­

н ом ік и . Перш за в сё  це індивідуальний  с е к т о р  с іл ь с ь к о г о с п о д а р ­

сь к о г о  виробництва. В ін  з б е р іг с я  у ви гляді о со о и ст и  п ід собн и х  

го сп о д а р с т в  населення /О П ГН /, я к і оста н н ім  часом  значно зросли 

к іл ь к іс н о ,  р озм ір а м и , обсягам и  виробництва і р е а л із а ц і ї  продук­

ц і ї ,  За о ста н н і три роки обся ги  виробництва в а л о в о ї п р од у к ц ії 

с іл ь с ь к о г о  го сп о д а р ств а  в ОПГН зросли в цілому по У к ра їн і на ІЗ  

п у н к т ів : з 26,1/^ в І Ш і - І ^ О  рок а х  до 3 ^  в І9 ІЗ  р о ц і ,  а по За­

карп атськ ій  о б л а с т і-н а  І і п у н к т ів  /в ід п о в ід н о  з 5 6 ,0  до 6 9 , f t ; / .

/ !р у гу  не менш с у т т є в у  базу для цормування р ізн о у к л а д н о ст і 

складають сам і колгоспи  і р а д го сп и . Трансформування о ста н н іх  в 

р із н і  уклади інш ого типу ста л о  можливе в р у сл і загальних проце­

с і в  економ ічних реф орм, особл и во  п р и в а ти за ц ії і д е м о н о п о л із а ц ії .  

Саме ч ер ез  приватизацію  та св о б о д у  в л а сн о ст і р е а л із у є т ь с я  право 

сел я н  на г о сп о д а р сь к е  сам овизначен ня, а значить і  св об од а  форм 

господарю вання, р із н о м а н іт н іс т ь  т и п ів ,  ви д ів  і р о з м ір ів  го сп о д а р ­

ськ и х  с т р у к т у р , бурхливий р озп и ток  ін д и в ід у а л ьн ого  і  с ім е й н о го  

п ідприєм ни ц тва .

Для швидкого розви тку  фермерства v У к р а їн і в цілом у і  в За­

к а р п а тсь к ій  о б л а с т і зокрема є  п евн і тр уднощ і. О сновн і з них, як 

показали д осл ідж ен ня , -  це в ід с у т н і с т ь :  у д о с т а т н іх  р озм ір а х  г р о ­

шових заощаджень /п ер в и н н ого  кап італ у  у п р а ц ів н и к ів  сфери АПК -  

потенц ійних ф е р м е р ів / ; м а л ооб "ек т н о ї виробничої і  об сл у гов у ю ч о ї 

м а т е р іа л ь н о -т е : ч іч н о ї бази ; належного п р а в ов ого  захи сту  і н еоб ­

х ід н и х  юридичних га р а н т ій  п ід п р и єм ц ів  щодо в л а с н о с т і  на майно,
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землю, доходи ; необхідної виробничої і соціальної інфраструктури.

Виходячи з цього з метою забезпечення успішного розвитку 

аграрного підприємництва і формування різноукладності в його ба­

зу мають бути покладені такі основні принципи, сформульовані в 

процесі дослідження і розкриті в дисертації: І / використання різ­

них форм власності ; 2 /  поєднання різких форм господарюванн'* ;

З/ поєднання різних нидів, типів і розмірів підприємств; 4,/ під­

тримка розвитку малого підприємництва,/в т.ч. фермерських госпо­

дарств і 0 П Г Н /;5 /  збереження і сприяння поглибленню спеціаліза­

ції і розширенню кооперації підприємств;©/ збереження і раціо­

нальне використання наявної матеріально-технічної бази виробницт­

ва продовольства особливо великих підприємств ; 7 / формування ви­

робничої і соціальної інфраструктури.

За цими принципами доцільно розглядати два типи організацій­

них напрямів формування різноукладності в аграрній економіці! 

функціонально-галузевиі» і територіально-ієрархічний. В процесі 

дослідження сформульовані і розкриті в дисертації матричні струк­

тури цих типів організаційних форм.

В процесі дослідження з"ясовано і в дисертації сформульова­

но вагальні і конкретні особливості формування різноукладності 

в Закарпатській області. Загальні особливості зумовлені двома 

основними обставинами. Перша - значно більшим питомим потенціа­

лом індивідуального аграрного сектору ніж в цілому по Україні. 

Частка СПГН в Закарпатській області вища ні», в цілому по Украї­

ні: по землекористуванню - у 2 ,3  раза ; по валовому виробництву 

сільськогосподарської продукці? - у 1,7 раза, по виробництву 

продукції рослинництва - у 1 ,6  раза, по гиробництву продукції 

тваринництва - у І,Ь раза. Друга - меншою консервативністю і 

більшою податливістю до реформування господарськи:: структур гро­
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мадського сектору - колгоспів і радгоспів, ^умовлене це тради­

ційно нижчим рівнем монополізації аграрної економіки громадським 

сектором. Закарпаття єдиний регіон України, де питома вага гро­

мадського сектору у валовому сільськогосподарському виробництві 

складає менше половини і уступус першість індивідуальному секто­

ру-

а силу регіональних особливостей статусу підприємств гро­

мадського сектору. їх трудові колективи мають значно вищий мен­

талітет підприємництва і готовність до реформування '•чоїх підпри 

емств шляхом паювання і акціонувиннк. Вирішення цієї проблеми 

стосовно колективних і державних с ільськогооиодарських підпри­

ємств, як показали дослідиення, включає чотири етапи; І/ визна- 

чоння майнових паїв працівників підприємств пропорційно їх тру­

довому внеску; 2/ визначення земельних паїв працівників підпри­

ємств ; З/ добровільний вибір селянами форм господарювання, розме 

жування віднскин власності і трудових відносин; 4 /  натуралізація 

майнових і земельних паїв селян і добровільне заснування ними 

приватних або партнерських господарських структур.

Регіональні особливості формування в Закарпатті різноуклад- 

ності мають свої конкретні прояви. Найбільш повно вони проявля­

ються на сьогодні у розвитку фермерства. Проведені дослідження 

дали можливість з"ясувати систему регіональних особливостей роз­

витку фермерства в Закарпатській області. Вона охоплює дві ос­

новні групи: кількісні і якісні особливості /мал.І / . В дисерта­

ції аргументовано наявність і вплив окремих складових цих кіль­

кісних і якісних особливостей на розвиток фермерства в регіоні.

Дослідження характеру прояву регіональних особливостей роз­

витку фермерства дали можливість з"ясувати: І / комплексний ха­

рактер прояву ; 2 / взаємозв'язок кількісних і якісних особливеє-
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тей; З/ об"єктивну причинність, а також об"єктивну і суб"ективну 

наслідковість прояву особливостей розвитку фермерства. Отже регі­

ональні особливості розвитку фермерства є об"ективна реальність 

і вони мають постійно враховуватись в системі заходів підтримки, 

прогнозування і забезпечення функціонування селянських /фермер­

ських/ господарств.

3"ясування передумов і шляхів створення фермерських госпо­

дарств показали, що на сьогодні в Україні склались три шляхи їх 

заснування; І / на новій основі, на спеціально відведених для них 

земельних ділянках з фонду земель державного запасу і резерву ;

2 /  на базі особистих підсобних господарств населення шляхом роз­

ширення їх земельних ділянок; 3 / на баві майнових і земельних па­

їв селян, вилучених з колгоспів і радгоспів,та майна підсобних 

господарств інших підприємств.

Проведені дослідження дали можливість з"ясувати, що пріори­

тетним шляхом розвитку фермерства в Закарпатській області був і 

залишається заснування селянських /фермерських/ господарств на 

базі особистих підсобних господарств населення /ОПГН/. Саме по 

собі ОПГН станом на І січня 1994 р. в області засновано 98$ ое- 

лянських /фермерських/ господарств. 3"яоовано, що такий шлях роз­

витку формерстза є його регіональною особливістю. Зумовлено це 

кількома обставинами.

Перша - в Закарпатській області при значно нижчому рівні 

землезабезбеченості ніж в цілому по Україні середні розміри ОПГН 

практично рівні. Отже в регіоні теоретично і природньо склалось 

так, що його агропотенціал сформований у реалізується в ОПГН в 

більшій мірі, ніж в цілому по Україні.

Друга -  в Закарпатті менші розмірі фермерських господарств 

ніж в цілому по Україні. Отже в Свою чергу в Закарпатті агропо-



тенціал, що сформований і реалізується через ОііГН, є більш достат­

ній, ніж в цілому по Україні. Про це переконливо свідчать дані 

таблиці І, де розходження у співвідношеннях розмірів в Закарпат- 

ті /1 8 /  і в Україні /152 / складає 8 разів.

Таблиця І

Пріоритетність створення селянзьких /фермерських/ госпо­

дарств на базі ОПГН в Закарпатській області /дані за 1993 р ./
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Украї­ Закарпат­ в тому числі по зонах:
на тя в ці­

лому
низина перед- 

гір я
гори

І 2 3 4 5 6

І. Припадає- сільсько­
господарських угідь, 
га

І.І.  на І кителя 0,80 0,37 0 ,5 0,2 0,4

1 .2 . на І ОПГН 0,35 и,31 U,47 и,25 0,30

1 .3 . на І фермерське 
господарство 21,3 5,2 5 ,7 3 ,8 2 ,4

2 . Співвідношення се­
редніх розмірів

2 .1 . ОПГН до землеза- 
беапеченості 0,4 0 ,9 и,9 1 ,2 0,?

2 .2 . фермерського гос­
подарства до ОПГН 60,8 16,2 12,6 15. ь 8,0

2 .3 .  фермерського гос­
подарства до зем- 
лезабезпеченості 0 ,3 15,1 т 190 е>,С

3 . Кратність співвідно­
шення фермерське 
господарство до ОПГН 
ОПГН до землезабез- 
печеноОті

і

152 18,0 18,0 18,0 18,0

Третя - в Закарпатті ОПГН ~ це вищі за рівнем інтенсифіка­

ції ніж в цілому по Україні. Питома вага ОПГН у виробництві про­

дукції до всіх категорій господарств складає більше половини -



75%, в той час як в Україні - менше половини - 39$. Що стосуєть­

ся такої долі ОПГН до виробництва продукції в громадському секто­

рі, то вона в Закарпатті в 3 рази вища /297% /, а по Україні скла­

дає тільки 65%. До того ж за останні роки в Закарпатті і темпи 

нарощення виробництва в ОПГН були вищі ніж по Україні. Отже мож­

на впевнено підсумувати, що в Закарпатті сектор ОПГН вже успішно 

конкурує і балансує на ринку з громадським сектором виробництва.

Але резерви донаділу земель в області практично вичерпані. 

Тому на перспективу основним шляхом розвитку фермерства стає тре­

тій шлях - заснування селянських /фермерських/ господарств на 

земельних і майнових паях селян, вилучених в колгоспах і радгос­

пах.

Для успішного розвитку фермерства в регіоні потрібна дер­

жавна і позадержавна підтримка. Основна суть такої підтримки в 

умовах економічної кризи - це капіталооирдна програма, яка запро­

понована в процесі дослідження, йона перш за все грунтується на 

ринку земельних і майнових паїв і ділянок, на іпотечному креди­

туванні під заставу земельних паїв і ділянок і залученні таким 

чином в розвиток фермерства капіталів а інших сфер.

Найоільший потенціал для розвитку фермерства на найближчу 

перспективу в Закарпатській області криється в громадському сек­

торі аграрної економіки. Цей потенціал має великі кількісні і 

якісні монливості. В громадському секторі Закарпаття на сьогод­

ні є в користуванні 80% сільськогосподарських угідь області. Та­

кі кількісні параметри потенціалу. Але на цих угіддях виробля­

ється тільки ЗЬ% валової сільськогосподарської продукції. Де 

якісні потенціальні можливості. Розрахунки свідчать, що за умов 

трансформації громадського сектору аграрної економіки у приват­

ний з розрахунку на гекгар ефективності виробництва Його обсяги
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можуть зрости із кратністю в 7-6 разів: відношедаш співвідношень 

часток у фермерськоцу укладі 3 ,2 /65  : 20 / і співвідношень часток 

у громадськоцу секторі 0*4 /35 : 8 0 /. Навіть враховуючи пев^ 

невідповідність у структурі виробництва і даючи певну скидку, це 

дуже значний потенціал.

Головною проблемою у вирішенні розвитку фермерства на базі 

паїв селян е не саме паювання, яке рже теоретично розв"язане і 

практично здійснюється, а натуралізація паїв, йдеться про відпра- 

цюваніл для колгоспів і радгоспів механізму вилучення їх праців­

никами своїх земельних і майнових паїв і з метою заснування на 

них фермерських господарств, В процеоі доолідження розроблено і 

і запропоновано такий механізм - план натуралізації земельних па­

їв і процедура аукціонного майнового отоварення паїв.

Доолідження історії фермерства в країнах Західної Єврош 

свідчать, що на пеаноцу етапі розвиту науково-технічного прогре- 

оу і зрілості ринкових відносин фермерство втрачає свою багато­

функціональні с ть і багатовікову традиційну самодостатність.

В процесі дослідження сформульовано основні передумови, які 

мають бути з"ясовані і створені для успішного розвитку фермер­

ської кооперації в Україні. До числа таких відносяться: І / прин­

ципи заснування кооперативів ; 2 /  характерні риси відмінностей 

кооперативів від корпорацій; 3 / класифікація напрямів розвитку 

кооперації і основні характеристик фермерських кооперативів;

4 /  характерні риси взаємовідносин фермерів з кооперативами; 

б /  методи державного регулювання розвитку фермерської кооперації.

На основі проведених досліджень сформульовано загальну оцін­

ку розвитку фермерської кооперації в зарубіжних країнах, що Mat; 

принципове значення для України.

І / Фермерські кооперативи сформувались як особовий уклад
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аграрного сектору, який е не паритетний, а підпорядкований фер­

мерському укладу.

2 / В кооперативному укладі в значній мірі реалізовані загаль­

нодержавні загальноекономічні інтереси аграрного сектору, що за­

хищає кооперативи від кон"юнктури інтересів окремих ферм різ і їх 

груп.

З/ Суть системи економічних відносин кооперативів складає: 

у виробничих /господарських/ інтересах - пріоритет за фермерамч ;

у соціально-економічних інтересах - пріоритет за державою, за
і

суспільством в цілому.

4 /  Розвиток фермерської кооперації е предметом активного і 

дійового державного регулювання.

Дослідження показали, що на сьогодні в Закарпатській облас­

ті, як і переважно в усій Україні, потреба в Koonejyванні фермер­

ських господарств зріє в надрах розвитку самого фермерства. При­

чому напрями кооперування, що започаткувалися, адекватні світо­

вій практиці фермерського кооперування. Основними з них є: І / по­

стачання, 2 /  виробниче обслуговування, 3 /  виробниче кооперуван­

ня, 4 /  збут продокції, 5 /  фінансово-кредитне обслуговування, 

б / управлінське обслуговування, 7 / соціальне обслуговування.

Загальні передумови, які зумовлюють кооперування фермерів у 

Закарпатській області - це: малі розміри господарств, високий 

рівень їх інтенсифікації, погана забезпеченість засобами вироб­

ництва, відсутність належної інфраструктури.

Конкретні передумови і шляхи кооперування це: власне між- 

фермсько забезпечення і обслуговування ; міжгосподарські зв"язки 

фермерів з населенням /ОПГН/; міжгосподарські зв"язки фермерів 

з колективними і державними сільськогосподарськими підприимства-

ми. Рівень і частка цих зв'язків а загальній системі відносні

і — __________

Л Н Б ім. В . Стефаника 
. А Н  України
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досить високі і вони е прототипом, базою для фермерського коопе­

рування, Названі міжгосподарські зв"язки - це реальне свідчення 

зародків фермерського кооперування /таблиці 2 і 3 / .

Таблиця 2

Регіональні передумови кооперування фермерів в 

постачанні і обслуговуванні /на основі опитувань 

фермерів Закарпатської області в 1994 р ./

- 18 -

Показники

Куплять на 
засадах 
фермерсько­
го коопе­
рування

Куплять у 
населення

Продають
фермерам

Відчувають 
труднощі 3 
постачан­
ням

кіль­
кість

в % кіль­
кість

в % кіль­
кість

в % кіль­
кість

в %

І 2 а 4 5 _ Л___ _ а _ _ .9

І. Насіння і посад­
ковий матеріал 04 44,0 21 10,6 94 47,5 135 67 ,8

2 . Кормі І 0 ,5 10 5,1 8 4,1 119 66,5

3 . Молодняк тварин 
і птиці - - 32 16,У 4 2 ,0 44 24,2

4 . Органічні доб­
рива 78 40 ,8 18 9,0 76 38,6 129 66,8

б . Мінеральні 
добрива 80 41,9 3 1.5 78 39,6 181 90,5

6 . Засоби захисту 
рослин 22 II,Б II 5,5 76 38,1 161 80,9

7 . Сільськогоспо­
дарська техніка 8 4,2 12 6,0 ПО 55,3 193 96,5

8 . Ремонт і обслу­
говування 7Б 39,2 23 11,6 96 48,2 86 43,5

9. Запасні частини 6 3,1 39 19,6 97 48,7 178 89,5

10. Нафтопродукти 82 42 ,У 37 18,6 87 43,7 194 97,0

I I .  Механізовані 
послуги 12 6 ,3 20 10,1 38 19,1 169 86,1

12. Ветзринарні 
препарати І 0,5 14 7,0 3 1.5 143 77,7



Продовження таблиці 2

і п ! з [ Г 7 & р г
1 7 1 ° 9

ІЗ. Ветеринарні 
послуги 2 1.0 8 4 ,0 3 1,5 45 24,6

14. Будівельні 
матеріали 75 39,5 24 12,1 2 1,0 181 96 ,3

15. Будівельні 
поодуги 78 41,1 25 12,6 2 1,0 177 94,7

16. Наукові послуги 81 42,9 5 2 ,5 7 3,6 39 21,0

Таблиця З

Регіональні передумови кооперування фермерів в збуті 

продукції /на основі опитувань фермерів Закарпатської 

області в 1991 р.

Показники

Важко знайти по­
купців

Важко з транспор­
том

КІЛЬ­
КІСТЬ

в % КІЛЬ­

КІСТЬ

в %

І. Зернові 83 44,1 119 63,3

2. Цукрові буряки 20 13,5 98 66 ,7

3. Картопля 93 58,5 94 59,1

4 . Овочі 62 44,6 65 46,8

5 . Ърукти і ягоди 2 2,1 І 1,1

6 . М"яоо 14 12,0 36 30,2

7. Молоко 9 8,7 23 22 ,3

8. Яйця 2 2,0 4 4 ,0

9 . Вовна І 1,1 - -

Основними шляхами прискорення сільськогосподарського коопе­

рування фермерів, як покапали результати досліджень, можуть бути:
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І/ спільна оренда майна господарських структур, придатних для ко­

оперативного господарювання ; 2 /  спільне акціонування майна гос­

подарських структур, які можуть виконувати функції фермерських 

кооперативів; З/ створення концерну фермерських кооперативів, 

які б організаційно сприяли розвитку фермерського кооперування;

4 /  створення механізму правової і економічної підтримки, державно­

го сприяння і регулювання розвитку фермерського кооперативного 

руху.

Рьгіональні особливості розвитку сільського господарства 

Закарпаття мають історичний характер. Низький рівень землезабез- 

печеності і велика густота населення в низинних районах дазно зу­

мовили до пошуку шляхів інтенсифікації сільськогосподарської пра­

ці. Але потреби в реалізації потенціалу оільської праці не вкла­

дались в можливості сільського господарства і виходили за його 

рамки. ТЬк історично в Закарпатському селі склалось і набуло ве­

ликого розвитку несільськогосподарсьне виробництво.

Сучасний стан розвитку на селі ^сільськогосподарського ви­

робництва має особливі прикмети. Вони зумовлені переходом до рин­

ку, наданням сільськогосподарським товаровиробником повної свобо­

ди в господарській діяльності. Тому в ринкових відносинах починає 

діяти значно більша різноманітність факторів, які обумовлюють не­

обхідність розвитку на селі несільськогосподарського виробництва. 

Ці фактори можна обиєднати у три групи: виробничі, соціальні і 

фінансові /мал.2 / .

Зазначені фактори, як показали дослідження, мають причинно- 

наолідкошй характер прояву і дій. З одного боку несільськогоспо- 

дарське виробництво саме через ці фактори позитивно впливає на 

сільська господарство. А з другого - вмыла цілеспрямоване вико­

ристання цих факторів, поєднання несільськогосподарського вироб-
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ництва а сільським господарством аабвапвчув досягнення позитивних 

результатів. Для фермерської кооперації вирішальне значення т е  

другий аопапт, який опоцу кав фермерів до раціональної неоільсько- 

господарської кооперації в метоп роав"яаання багатьох виробничо- 

господарських, соціальних і фінансових проблем.

В практичному аспекті несільоькогоаподарське кооперування 

фермерів зумовлене слідуючими обставинами: І/ інтересами самих 

фермерів щодо більш раціонального використання трудових те інших 

раоурс.в своїх господарств) 2 /  необхідністю продовження викорис­

тання ^сільськогосподарських цехів сільськогосподарських підпри­

ємств, що привагиьуються /пачютьоя/ і черва паї та акції перехо­

дять у власність фермерів в їх спільне гоолодароьке використання. 

Переплетіння цих двох і л прямі в підсилює актуальність вирішення 

проблеми неоільськогооподарського кооперування фермерів і селян 

ввагалі.
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О^лян ft.fi. Особенности развития фермерства и иг» кооперирования в 
Закарпатской области.'Диссертацией является рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических 
н.'ук им специальности 00.00.01 - Экономика предприятий и форм» х о ­

зяйствования. Институт аграрной экономики 9ftflll. Киев. 1935.

Предложены: организационные формы функционально-отраслево! о и 

территориально-иерархического формирования раэноукладной аграрной 
экономики /классификация региональных особенностей/ везроядения 
и дальнейшего развития фермерства в Закарпатский области и характе­
ристика их Проявления; предлояения но созданию и деятельности Фермере 
ких хозяйств на базе личных подсобных хозяйств населения и укрепле­
ние последних: методики ИГ'НЛёчеНИЯ КресТЬЧИаМИ своих зеыел. НИХ И 
иму«естве:шнх паев ич владений сельскохозяйственных предприятий и 
образование них фермерских хозяйств; предложения по развитию 
фермерской Кооперации и организационно- экономический мехами '.м ее 
поддержки: классификация факторов, которые определяют необходимость 
несельскохозяйственной кооперации Фермеров с учетом региональных 
особенностей развития фермерства в Закарпатской области.

Ключові слова; •

Фермерство, кооперація, відносини власності, паювання, різно-

укладні сть.

fl.U.Halyan.The thesis for Uie decree of a candidate oi science 

economics,speciality OE.Ofi.Ol the есоїкчИгз of enterprises, prepared 

.jt the Institute of agricultural есочииісг of the Ukrainian flcadeey of 

flgricuMora) Sciences,Kiev, 1195.

Peculiarities of farm development and its cooperative activity in 

ї г .'ПЗІу ч 'pethion region.

Пая been proposed: farms pf organization of functional field 

and tari і tor і-hierarch leal forming of polysl rol tural зргаї і-in ekononv: 

rlassii iralion of regional pecoliarritii s revival аго! »
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Іораеп* In Transkarpatlon ret/lon and charai t‘>rist Ь of Uifii display: 
proposals for- creation and activity of lares on the basp of pi ivalp 

l a m s  of population,and I.heіr 3trenthenin«; aeUiodlrs of tal:inw I >nd 
and property parts by farBers Ігфш the ounershl p of agrlcaltuial »-nt er 

prises and creation on their base hew farms; proposals on the dov’lnp 
*ent of far» cooperation and organization econoaical aechafi) ol It 

Support; classlftcuthlon of factors which deteriitin the necessity of 
nonfaraine coopera! ion of 1 .u вві j taking inlo account the рссиі lai itle 

of development of failing In Transkai pf.tion Hegion,
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